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1?2 PARTE: HISTORIA

1. Até a abertura e o uso das rotas mariti-
mas atlanticas,as mercadorias provindas do
Extremo-Oriente para consumo na Europa che
gavam ao Mediterraneo Oriental

I. pelo norte, em rota que ligava a Chi-

-

na ao Mar Negro, passando pelas gran-
! des estepes do sul da Sibéria.
II. pelo deserto do Turguestdo e o Ira,
chegando ao fundo do Golfo Pérsico.
III. por via maritima artica, desde o Es-
treito de Bhering até a Escandinavia.
IV. pelo Oceanc Indico, provindo da In-
dia, de Malaca ou da Insulindia, ateé
o fundo do Golfo Pérsico.
V. pelo Oceano Indico,até o extremo nor
te do Mar Vermelho.

S3o corretas apenas as afirmativas
(p) I, II, III, V.

(B) I, V.

(C) III, V.

(D) 1, 1I, IV, V.

(E) II, IV.

Al

2. Dentre as conseqliéncias advindas para a
Europa com as longas campanhasmilitaresn&
Ooriente (cruzadas) entre os séculos XI e
%111, podem ser indicadas:

: I. debilitacao da nobreza feudal embens,
em poder e em nimero, favorecendo-se
o poder dos reis.

1I1. alteragao dos costumes europeus, quer
na dieta alimentar, quer no vestuario,
quer na decoragao das residéncias.

I111. introdugdo de novas técnicas de manu-
fatura e de novos cultivos agricolas.

1V. perda de territorios cristdos na Pe-
ninsula Ibérica.

Sao corretas apenas as afirmativas
(p) I, II.

(B) I, II, IV.

(c) 1I1I, III.

(p) I, II, III.

(E) I, III, IV.

Havida a Reforma protestante, a Igreja rea
giu com diversas medidas, especialmente a
partir do pontificado de Adriano VI -
(1522-23), dando inicio a Contra - Reforma.
Nesta, tomaram iniciativas ou dela foram
parte:
I. Concilio de Trento (1545).
II. Companhia de Jesus.
I111. Jodo Wyclif,na Inglaterra,e Joao Huss,
na Boémia.
IV. "venda de indulgéncias”.
V. fundagio de seminarios diocesanos pa-
ra formagao do respectivo clero.

Sao corretas apenas as afirmativas
(a) I, IV, V.

(B) 1II, V.

(c) 1, II.

(D) I, II, III.

() I, II, V.

Sobre o sistema politico-social conhecido
como feudalismo indicam-se dentres outras,
as seguintes caracteristicas:

I. havia terras distribuidas pelos reis
como recompensa por servigos milita-
res prestados.

II. a autoridade do rei pulverizou-se em
favor do poder dos nobres.
III. somente o rei dispunha de exércitopro
prio.
IV. a sociedade era constituida por trés
ordens distintas.
V. os senhores exerciam em seus dominios

um poder que modernamente cabe ao Es-
tado.

Sao corretas apenas as afirmativas
(A) I, III, IV.

(B) 1I1I1, IV, V.

(c) II, III, IV.

(p) 1, V.

() 1, 11, IV, V.
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Dentre as medidas reformistas tomadas por

Sélon, em Atenas, no comego do século VI

a.C., exclui-se

(A) a proibicao da exportagdo de trigo.

(B) o incremento do comércio.

(C) o fim da escravidiao como pagamento de
débito.

(D) a aboligdo do servigo militar.

(E) a redugdo do poder do Areodpago.

Considerando a histéria da repiblica roma-

na antes do século V a.C., exclui-se aafir

macgao: -

(A) guando da instalacdo da repiblica, ha
via ja solidas e antigas instituigoes
politicas.

(B) nao havia leis escritas.

(C) as gentes exerciam realmente o poder.

(D) o Conselho dos Plebeus organizara-se
concomitantemente com o dos Anciaos
(Senado) .

(E) os descendentes das familias mais ri-
cas e importantes chamaram-se patri-

cios.

Tendo em vista o desenvolvimento comercial
na Europa nos séculos XI-XIII, exclui-se a
afirmagao:

(A) ha uma estreita relacaoc entre o movi-
mento urbano e a expansdo do comércio.

(B) a atividade mercantil era geralmente
gregaria, face a inseguranc¢a dos mer-
cadores quando em transito.

(C) o crescimento das cidades desfavore-
ceu indiretamente os camponeses, do
ponto de vista econdmico.

(D) os burgos eram bases de operagdes e
lugares seguros para os bens dos mer-
cadores.

(E) as associagdes comerciais tornaram-se
comuns em toda a Europa, néo apenas
como ajuda mitua entre mercadores,mas
também como carater assistencial.

Considerando o século XVIII como um perio-

do de grandes mudangas na Europa, exclui-
_se sobre ele, a afirmagao:
(A) em termos de observagao e explicagao

dos fendmenos naturais, a pura especu
lacdo e a auséncia de exper imentacao
foram ainda a regra geral na ciéncia.

(B) criticou-se o cristianismo como irra-

cional e mitico.

10.

(C) dentre os intelectuais admitiu-se uma
religido natural, paralelamente ao a-
teismo e ao materialismo.

(D) no campo politico e social discutiu-
-se uma nova ordem para a organizagao

da socledade e seu governo.

(E) na economia, subsistiu a jidéia de que
gsomente a renda oriunda da exploracgao
da terra era auténtico lucro.

A propésito da vida econdomica na América

Espanhola colonial, pode-se dizer que

navios espa-

I. ainda no século XVI os
nhéis passaram a navegar em comboio,
organizando-se frotas regulares a ca-
da ano.

II. no século XVIII o comércio passou 2
realizar-se por meio de companhias pri
vilegiadas.

III. na segunda metade do século

monopblio comercial tendeu a extincaa
inclusive,

XVIII o

IV. nunca, até o século XVIII

foi possivel o comércio 1livre entre

portos espanh6is e gqualquer parte da
América Espanhola.

V. a Casa da Contratagdo, incumbida dos
contratos comerciais entre a metropo-
le e a América, no comego do século

XVI, excluia de sua apreciacdo a admi
nistracdo do monopdlio.

Sio corretas apenas as afirmativas

() 1, 11, V.

(B) 1II, IV.

(c) 1II, III.

(D) III, IV, V.

() I, II, III.

Apés a terrivel experiéncia da Grande Guer
ra, que no inicio do século transformara a
Europa, deram-se tentativas de carater pa-
cifista nas relagdes internacionais.Dentre
estas, pode-se indicar

(A) o pacto Kellogg-Briand.

(B) a paz de Vestfalia.

(C) a paz de Amiens.

(D) o congresso de Troppau-Laibach.

(E) o congresso de Aachen (Aix-la-Chapel-
le).
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Com rilaszg'f'ihboiiEio’ﬁi 1817, em Pernam

buco, & incorreto afirmar:

(A) o Conde dos Arcos, governador da Bahla,
organizou a represséo.

(B) o movimento ndoc teve a adesao de ou-
tras capitanias.

(C) os senhores de terra aderiram com pou
co entusiasmo, por temerem a abolicao
do trabalho cativo.

(D) comerciantes, clero, militares e ma-
gistratura fizeram-se representar no
governo provisério entdo organizado.

(E) a forma republicana de governo foi ado
tada, sendo também proposto o regime
federativo.

A mineracao de ouro e diamantes no Brasil,

no século XVIII, teve aqui varias conse=-

gfiéncias, dentre as quais & incorreto afir

mar:

(A) houve grande crescimento demografico.

(B) deu-se um surto de urbanizacao.

(C) desenvolveu-se o comércio interno.

(D) houve intensificacdo de medidas re-
pressivas de seguranga.

(E) reduziu-se o comércio de importagao.

As relagdes entre E.U.A. e a América Lati-
na,no final do século XIX e inicio do XX,
foram marcadas por

(A) grande autonomia interna e externados
paises antilhanos em relacdo aos Esta
dos Unidos.

(B) diminuigao de hegemonia norte-america
na sobre a América Central.

(c) profundos lagos de unido em funcdo de
interesses internacionais comuns.

(D) intervengbes norte-americanas em va-
rios palses latino-americanos para de
fender seus interesses econdmicos.

(E) total desinteresse dos Estados Unidos
pela América Latina em fungdo de suas
ligagoes com a Europa.

Assinale a alternativa incorreta.

0 processo de independéncia do Brasil e de
formagao do Estado Nacional esta marcado

(A) por uma série de revoltas que, antes
de 1822, assinalavam as contradigoes
existentes na Coldnia,

ESTUDOS SOCIAS

15.

16.

17.
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ANO: 1989
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(B) por progressivas tensGes entre as me-
didas propostas pelas Cortes Extraor-
dindrias Constituintes da Nagdo Portu
guesa e as aspiracdes do setor agra-
rio-exportador brasileiro.

(C) pela organizagdo da Guarda - Nacional,
fundamental para assegurar a partici-
pagdo popular na organizagioc do Estada

(D) pela acdo da imprensa e de varias as-
soclagbes de intelectuais.

(E) pela acgdo de diversas tendéncias poli
ticas liberais.

Sobre a atuagdo do Bardo do Rio Branco na
politica externa durante a Repiblica Velha,
assinala-se

(A) o reatamento diplomatico com Portugal

(B) a participacdo brasileira na Conferen
cia de Paz de Versalhes.

(C) a pacificagao da guerra do Contesta-
do.

(D) o Tratado de Petropolis que resultou
na anexag¢ao do Acre.

(E) a incorporacdo da Porvincia Cisplati-

na.

0 Brasil, a paftir da I Guerra Mundial, e
por forca da influéncia desse conflito, so-
freu diversas transformagdes. Dentre elas,

(A) a desvalorizagao do café no mercado ex
terno em funcao do Convénio de Taubaté

(B) a vitalidade crescente do modelo libe-
ral consagrado na Constituigao de 1891.

(C) a participagdo social em funcao da di-
minuicdao das organizagdes operarias.

(D) a consolidagao das idéias oligarguicas
apoiadas pelo movimento tenentista.

(E) o aumento do processo de industrializa
¢do no eixo Rio-Sao Paulo.

0 vale do Rio Paraiba, em meados dos século

XIX, passa a ter importancia decisiva no

Brasil, porque

(A) o cultivo do café se torna o estabili-
zador da economia do Império.

(B) o predominio dos senhores rurais & neu
tralizado pela influéncia da imigraci:
européia.

(C) nas cidades do Vale, instalaram-se di-
versas indistrias importantes.
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20.

(D) o escoamento das riquezas do Centro-
-Oeste se fazia pelos portos 1ligados
ao Vale.

(E) cresceram aceleradamente as atividades

pastoris na regiao.

As revoltas tenentistas ocorridas na década
de 1920 expressam

(A) a insatisfacdo politica das oligar=-
quias contra o coronelismo.

(B) a oposicdo governamental aos princi-
pios defendidos pela Coluna Prestes.

(C) as pretensdes dos militares a manuten-

¢do da politica do "café com leite".

a oposigao de certos setores e de cama
das urbanas a oligarquia dominante.

os interesses dos fazendeiros
tas.

(D)

(E) paulis-

Sobre a Revolugdo Praieira, ocorrida em Per
nambuco, no século XIX, & correto afirmar:

(A)
(B)

foi uma revolta contraria as Regéncias.
foi um movimento que se opds as propos
tas conservadoras.

(C) foi uma revolugdo nitidamente simpati-
ca ao governo portugués.
(D) foi provocada pelo desejo de indepen

déncia em Pernambuco.
(E) pretendia estabelecer uma repiblica no

Nordeste.

Pode-se afirmar que, sob o Estado Novo
Brasil, ocorreu

no

(A) uma valorizagdo da intermediagdo poli-
tica dos partidos.

(B) acentuada queda nas trocas comerciais
com a Alemanha.

(C) o fortalecimento do sistema federativo.

(D) o recrudescimento do autoritarismo.

(E) a descentralizacdo do controle do pes-

soal no Servigo Piablico.

2% PARTE: GEOGRAFIA

21.

A crosta sélida da Terra, constitulda pelas
rochas em que predominam os silicatos dealu
minio e a regido central da Terra, sac cha-
madas, respectivamente, de

(A)
(B)
(c)
(D)
(E)

barisfera e magma.
sial e magma.
sial.
sial.
nife.

sima

e
nife e
sial e

22,

23,

24.

25,

26.

Os movimentos de subida ou de descida de
grandes areas da crosta terrestre, de modo
lento e caracterizado pelo reajustamento
isostdtico de areas, dominando assim, os mo
vimentos verticais lentos e por vezes secu-

lares, sao denominados de

(A) eplrogénese.
(B) 1isostasla.
(C) petrogénese.
(D) meteorizagio.
(E) diagénese.

Assinale a alternativa correta.

(A)

No Saara, o tipo de intemperismo que
predomina & o quimico.

(B) Os cursos d'adgua de regime pluvial de-
pendem estreitamente do regime pluvio-
métrico. Sdo caracteristicas das re-
gides de clima quente, de mongdes e de
sértico.

(C) O tipo de costa oriundo da abrasdo,for
ma as praias que podem ser bravas e
mansas.

(D) Jusante de um rio, quando o sentido da
corrente €& na direcdo de suas cabecei-
ras.

(E) Segundo a classificacdo climatica de

K8eppen, o clima Bsh predomina na Asia
das Mongoes.

O Brasil sofreu grandes derrames basalticos.
Em que era geoldgica isso ocorreu?

(A) Paleozdica.
(B) Pré-cambriana.
(C) Mesozdica.
(D) Cenozdica.
(E) Proterozdica.

A terra roxa, considerada como a mais fértil
do Brasil, origina-se pela decomposicio de

(A) arenitos.
(B) granito.
(C) gnaisse.
(D) basalto.
(E) pegmatitos.

As principals feic¢Ses geomorfolégicas do 1i
toral setentrional brasileiro sio

(A)
(B)
(c)
(D)
(E)

manguezais e dunas.
recifes e falésias,
costdes e pralas.
barreiras e lagunas.
lagunas e dunas.
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No atol das Rocas, ha possibilidade de se

aproveitar, principalmente,

(A) minérios de maganés.
(B) sua flora.

(C) guano.

(D) petrdleo.

(E) carvaoc mineral.

Na Amazdnia, sdo identificados trés degraus

de vegetacdo. Partindo-se do leito do rio

em direcdo as partes mais elevadas, encon-

tramos

(A) mata de galeria, mata dos igarapés e
mata dos parana-mirins.

(B) mata da varzea, mata do igapd e mata
de terra-firme.

(C) mata ciliar, mata de galeria e mata de

terra-firme.

(D) mata de terra-firme, mata de varzea e

mata do igapo.

(E) mata do igapd, mata da vidrzea e mata
de terra-firme.

A planta que faz parte do extrativismo vege

tal do Complexo do Pantanal, &

(A) a embuia.
(B) o quebracho.
(C) a piagava.
(D) o guarana.
(E) o mogno.

Qual das zonas abaixo, apresenta fraca con-
centragao demografica?

(n) Areas campestres do Sul (pecuaria).

(B) Vale do Itajal.

(c) Litoral sul da Bahia e norte do Espi-
rito Santo.

(D) Chapadas meridionais do Melio-Norte.

(E) Chapada daDiamantina (mineracgao) .

No Maranhdao, o vale do Mearim destaca-se pe
la agricultura

(A) da pimenta-do-reino.
(B) do tabaco.

(C) do arroz.

(D) do algodao.

(E) da cana-de-aglcar.

ok
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A produgio de sal potiguar & consegfiente da
conjugacdo de trés fatores de ordem fisica.
Sdo eles:

(A) aliseos de SE, composigdo do solo e ma
rés baixas.

(B) temperaturas elevadas e aliseos de Ne,
vasta planicie costeira de baixa alti-
tude e o regime das marés.

(C) evaporacdo das aguas, solos permeadveis
e marés altas.

(D) aguas ocednicas com grande salinidade,
aliseos de NO e planicie litoranea de
baixa altitude.

aliseos de NE, planicie litoranea bai-

xa e amplitude das marés de 7 metros.

(E)

As hidrelétricas contribuem de forma signi-
ficativa para atender as necessidades ener-
géticas do Brasil. O setor que mais consome
eletricidade no Brasil é

(A) o domiciliar.

(B) a iluminagdo publica.
(C) os meios de transportes.
(D) o industrial.

(E) o agropecuario.

Assinale a alternativa incorreta.

(A) A Teoria de Malthus apoiou-se na "lei
dos rendimentos decrescentes" da agri-
cultura, ao dizer que as terras férteis
sdo limitadas e ndo podem ser melhora-
das continuamente.

¢ao da tecnologia.

Subestimou a evolu-
(B) Sob o ponto de vista estritamente eco-
némico, & mais vantajoso para um pais
receber imigrantes com idade
a 18 anos.

superior
(C) A Holanda, a Bélgica e o Japdo sdo pai
ses bastante povoados. N
A megalopolis pode ser entendida como
sendo a conurbagdo realizada em grande
proporgao.

A transumancia & um movimento definiti
vo de populagao, isto &, um grupo OUt;;
individuo migra em carater definitivo.

(D)

(E)
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37.

A corrente maritima, que por ser rica em

plancton, atrai os cardumes e que é respon-
savel pelo destaque mundial do Peru, na pro

ducdo de farinha de peixe @ a corrente

(A) de Humboldt.

(B) do Japao.

(C) das Guianas ou Gulf Stream.
(D) Sul-eguatorial.

(E) da Califérnia.

Em que provincia argentina estad situada a
maior concentracao industrial?

(A) Salta.

(B) Buenos Aires.
(C) Tucuman.

(D) Missiones.
(E) Cordoba.

Ha dois paises andinos que estdosujeitos as
influéncias do mar das Caraibas e do Oceano

Atlantico. Sao eles:

(A) Colombia e Venezuela.
(B) Peru e Equador.

(C) Suriname e Venezuela.
(D) Chile e Colombia.

(E) Venezuela e Equador.

Como esquematizacio da estrutura geoldgica

da Europa, podemos reconhecer

(A) a leste, terrenos antigos e,ao centro,
dobramentos modernos.

(B) ao norte, predominancia de rochas cris
talinas; no centro, areas sedimentares;

ao sul; dobramentos antigos (Paleozdi-

cos) .
(C) ao norte, dobramentos modernos datan-

do do terciario; no centro, sedimentos
de varios periodos geolbgicos; ao sul,

também os dobramentos modernos.

(D) ao norte, terrenos sedimentares;no cen
tro, os dobramentos modernos; ao sul,
predominancia de terrenos datando do
paleozdico.

(E) ao norte, terrenos cristalinos (do pa-
leozbico); no centro, os terrenos sedi
mentares; ao sul, dobramentos modernos

(mesozbicos € terciarios).

39,

40.

41.

42.

Nos E.U.A. encontramos varias regides agri-
colas, ou seja, com especlalizacdes na pro-
dugdo, que sido conhecidas por diferentes de
nomina¢des. Desta forma,

(A) "Corn belt" & a regido do algodao.

(D) "Wheat belt" é& a regldo do milho.

(C) "pairy belt" & a regido da pecuarialel
telra.

(D) "Cotton belt" @ a regido do trigo.

(E) "Dry farming” é a regido do tabaco.

No plano mundial, a primeira unido economi-
ca supranacional, com a finalidade de am-
pliar o comércio e desenvolver a economia
dos palses integrantes, foi:

(A) MCE.
(B) AELC.
(C) COMECOM.
(D) BENELUX.
(E) CECA.

Relacione as colunas e assinale a alternati

ca correta.

1. Pearl Habbor Polinésia
2. Cristchurch Hawai
Australia

Nova Zelandia
Cciudad Quézon

4. Deserto de Gibson

— e et e

(
(
3. Filipinas (
(
5. Samoa (

(a) 3, 2, 4, 5,
(B) 2, 4, 1, 3,
(c) 4, 3, 5, 1,
(D) 5, 1, 4, 2,
(E) 1, 5, 2, 4,

W W Nnn =

Dentre as proposigoes abaixo,assinale a que
caracteriza a Repiblica Popular da China.

(A) Pequim, além de capital,é acidade mais
populosa e o principal centro indus-
trial do pals.

(B) Em termos percentuais, o crescimento a
nual da populacdo & dos mais elevados

do mundo, situando-se em torno de 3,3%

(C) A China é um pais urbanizado, pois mais
de 50% de sua populagdo vive nas cida-
des.

(p) B o pals mais populoso e mais povoado
do mundo, apresentando grandes concen-
tragdes demograficas nos vales férteis
dos rios Yang-Tsé-Kiang e no Hoang-Ho.

(E) A distribuigio espacial da populacido a
presenta grandes contrastes. E a por-
¢cdo oriental do pais, a mais povoada.
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Com relagdoc aos E.U.A., podemos afirmar que

(A) o crescimento demografico situa-se num
nivel superior a 2,5% ao ano.

(B) a principal area de produgdo de carvao
mineral @ a dos Apalaches.

(C) as grandes jazidas de carvdo mineral
sdo encontradas na porgao NO.

(D) entre os recursos energéticos, percebe
-se gque a participagdo do carvaoc mine-
ral como fonte energética nao tem ri-
val.

(E) a concentracdo das areas produtoras de

minério-de-carvao e de ferro expolica a
side-
rirgicos na porgdo sudeste do territd-

localizagao dos grandes centros

rio.

Antes de 1956, apenas quatro paises africa-

nos nao estavam sob o colonialismo europeu-
Eram eles:

(A) Egito, Libéria, Etidpia e Unido Sul
Africana.

(B) Tunisia, Marrocos, Etidpia e Libia.

(C) Republica Sul Africana, Egito, Senegal
e Libia.

(D) Egito, Libéria, Republica Sul Africana
e Marrocos.

(E) Etidpia, Egito, Argélia e Sudio.

Grandes fossas de afundamento, provocadas
por falhas na crosta terrestre onde locali-
zam-se lagos estreitos como o Tanganica,vul
c6es extintos como o Kilimandyaro e varios
cones em atividade. Sao caracteristicas que

se referem a que regiao da Africa?

(A) Setentrional.
(B) Ocidental.
(C) oOriental.

(D) Meridional.
(E) Central.

A mais importante via asfaltica brasileira,

sob o ponto de vista econdmico, & a

(A) BR-128 Sao Paulo - Rio de Janeiro.
(B) BR-101 Natal - Porto Alegre.

(C) BR-126 Rio de Janeiro - Salvador.
(D) BR-116 Fortaleza - Chuli,

(E) BR-301 Manaus - Fortaleza.
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Os problemas ecoldgicos sdo gerados pela que

bra dos ciclos biogeoquimicos
(A) da biomassa.

(B) da fotossintese.

(C) da decomposigao.

(D) do ecossistema.

(E) do povoamento.

Setenta por cento do oxigénio da atmosfera

terrestre & renovado nas aguas, tendo como
agente:

(p) fictoplancton.

(B) eritrdcito.

(C) plancton.

(D) anoxia.

(E) hipoclorito.

As cidades de Brusque, Bento Gongalves e Ma
rilia apresentam, respectivamente, influén-
cias marcantes das imigragodes

(A) alema, italiana e japonesa.

(B) francesa, portuguesa e italiana.
(C) espanhola, francesa e portuguesa.
(D) polonesa, espanhola e alema.

(E) Jjaponesa, polonesa e italiana.

A regido Centro-Oeste brasileira esta empro
cesso de ocupacdao humana, tendo em vista o
seu recente desenvolvimento econdmico. Na
paisagem rural regional, destaca-se a figu-
ra do

(A) cacauicultor.
(B) boiadeiro.
(C) salineiro.
(D) cafeicultor.
(E) seringueiro.
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